KARTA PRACY 5.2. PROMIENIOTWORCZOSC NATURALNA

ZADANIE 1.

Na ilustracji przedstawiono probke promieniotworcza P, ktora wysyla trzy rodzaje promieniowania jadrowego.
Wyemitowane promieniowanie wpada w obszar pola elektrycznego migdzy natadowanymi oktadkami konden-
satora plaskiego. Na ilustracji pokazano tory tego promieniowania w polu elektrycznym.
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Uzupelnij w tabeli numery toréw promieniowania.

Rodzaj promieniowania Nr toru

alfa
beta
gamma

ZADANIE 2.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Promieniowanie beta jest bardziej prze- | A. alfa, gdyz z fatwoécia przenika | 1. papier.

nikliwe niz promieniowariie B. gamma, |przez 2. metalowa plytke.
ZADANIE 3.

Ocef, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Promieniowanie alfa w poréwnaniu z innymi rodzajami promieniowania jadrowego jest naj- P|F
mniej przenikliwe.
Promieniowanie gamma to fala elektromagnetyczna o bardzo duzej diugosci i energii. PR
Promieniowanie gamma jest bardziej przenikliwe niz promieniowanie beta. Pk
Promieniowanie alfa ulega stabemu odchyleniu w polu elektrycznym i magnetycznym. 0
ZADANIE 4.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
a) Promieniowanie ..............ccccceceeee (beta / gamma) nie ulega odchyleniu w polu elektrycznym i magnetycznym.
b) Promieniowanie beta to strumiefi rozpedzonych ... (elektronéw / protondw).
¢) Promieniowanie alfa to strumien rozpgdzonych jader ... (wodoru / helu).
d) Promieniowanie gamma to fala elektromagnetyczna o bardzo ... (matej / duzej) czgstotliwosci.
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ZADANIE 5.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Promieniowanie jadrowe nie powoduje fluorescencji substancji. | E
Promieniowanie emitowane przez jadra atomowe jest jonizujace. Pul F
Promieniowanie jadrowe powoduje zaczernienie kliszy fotograficzne;j. Bt E
ZADANIE 6.
Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Aktywno$¢ substancji promieniotworczej to ilosé A. doby, a jej jednostka Libekercl
rozpadow promieniotworczych zachodzacych w ciagu B. sekundy, |V uktadzie SI jest 5k

€D ZADANIE 7.

llustracja przedstawia tzw. krzywa rozpadu promieniotworczego dla pewnej probki zawierajacej jadra pier-
wiastka promieniotwdérczego. Probke obserwowano przez dwie godziny.
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7.1. Uzupelnij zdania.

a) Poczatkowa liczba jader promieniotworczych w tej probee wynosita ................... .

b) Czas polowicznego rozpadu pierwiastka promieniotworczego w tej probce wynosi ................. min.

7.2. Liczba jader pierwiastka promieniotworczego, ktore ulegly w tej probee rozpadowi w ciagu 48 min od
chwili rozpoczgcia obserwacji, wynosita:
A.1,2510® B.2,5:10% C.3,75-10® D; 7,5:10%

7.3. Liczba jader pierwiastka promienidtwérczego, ktore nie ulegly w tej probce rozpadowi po uplywie 1,2 h
od chwili rozpoczgcia obserwacji, wynosila:

A. 6,25-10" B. 7,5:10® C. 1,67-10% D. 6,25-10*

7.4. Po ilu sekundach liczba jader promieniotworczych w tej probee zmalata szesnastokrotnie?
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